三十歲的那一天,我決定加入人機配種計畫。

應該算是重大的決定,卻只是一瞬間的事。像凹折一根木筷,長久的施力和突來的斷裂,那時間不成比例。如果日後要對誰述說我加入計畫的經驗,那故事一定唐突得讓人難以理解:只是生日那天醒來時恍惚成形的念頭,就足以決定一生的轉折?

當然這是多餘的煩惱——沒有誰會聽我講這件事的。

一直以來,關於人機配種,都是我聽的比較多。大約大學畢業四五年左右開始,就陸陸續續傳來風聲,誰去配種了,而誰在打聽。會是這時間點,是因為畢業之後賺得快的人,差不多在工作四五年後,擁有足夠負擔配種的經濟條件。在虛擬空間聚會時,他們會說,住處可以小些,但配種要趁早。當他們配種完成,說起和機器人共處一個沒有隔間的小套房,我總是會想,那樣永遠都會有另一雙眼睛跟著自己,視線將加乘驅體的重量。

「那才是生命正常的重量。」其中一個較熟稔的大學同學,兔子,在虛擬社群 以虛擬替身告訴我。虛擬替身看起來像個裝在兔子布偶裝裡的人,但在四年的 虛擬大學課堂中,它不曾在人前脫去那層布偶裝。因而我從來不知道,兔子究 竟是誰,是男是女,長什麼模樣。就算在街上錯身,在地鐵中瞥上一眼,在電 梯中共擠一小方空間,我也永遠不會知道,那個和我勉力在擁擠的空間拉開一 小道細縫的陌生人,是或不是兔子。

反過來說,兔子的實體,也不會在路上辨認出實體的我。將實體和虛擬的身分完全切割,是這個時代的禮儀。雖然在虛擬社會的我仍然是人類模樣,但髮色、臉貌和身形都與實體的自己完全不同。實體的我是及肩黑髮,虛擬的我則是黃褐色短髮;實體的我努力靠長過下頷的頭髮遮掩臉型和皮膚的瑕疵,虛擬的我則大方袒露瘦小的臉蛋。實體的我總有一層無法消瘦的肚腹,虛擬的我總是用虛擬貨幣購買能露出肚臍的虛擬短版上衣。

也說不上是理想的模樣,但虛擬的自己往往是無法成為的樣子。因此整個虛擬社交空間,就像個無邊際的化裝舞會。要不是像兔子一樣穿戴著遮掩身份的型態,要不,就是像我一樣,將自己幻化為美好的身材和臉貌。一直以來我不以

為意,卻是在三十歲的這一天,起床之後,走進浴室,看著鏡子裡暗沉的倦容,忽然羨慕起那個虛擬的我永遠不曾敗壞一些的皮膚。鏡子自行啟動臉部偵測和修正建議,搭配今天戶外的紫外線強度、空汙指數、以及手機行事曆是否有重要會面等資訊,告知我今天適合的妝感,在鏡面上顯示每一步驟最佳的化妝品使用量,並且顯示化妝品公司的投放廣告。

最近常出現的是智能粉撲。廣告的說法是,智能粉撲會在每一次和臉部接觸瞬間蒐集數據,自動調配粉的色度和份量。「讓您擁有宛如生化人的無瑕皮膚。」鏡面浮現出一張毫無瑕疵的女性臉龐,像活物一般對我擠眉弄眼。或許是那視線讓我分神,使我終究在化妝的最後一道程序失了手,覆蓋太多粉,使得臉龐蒼白彷彿冬日。那一刻我悻悻然伸手向鏡子那張注視我的女性臉面,使用設定的手勢在鏡面上滑動,女性臉龐條地向上滑出鏡面。而我不必確認就知道她離開鏡面的瞬間,我床頭的手機必然亮起通知,顯示智能粉撲已經結帳。

離開浴室時,智能衣櫃已經根據今天的天氣和行事曆的事項,為我準備好全身 衣物。今天沒有會議,因而我可以穿上黑色高領的毛衣,彈性貼身長褲,平底 的靴子——簡便的衣物會提高我的工作效能,這必然也早已被智能衣櫃納入計 算。

離開臥室時,智能咖啡機備妥今天的咖啡,流理臺面跳出推薦的早餐料理食譜,食譜的組合來自智能冰箱提供的食物儲藏量數據。我按照食譜從冰箱翻出食材,備料,料理。等到一切都放上餐桌,桌面正在自動播放今天的新聞,並且插入投放廣告:購買智能流理台的食譜擴增軟體,「您將擁有更多選擇,更豐富的一餐,宛如生化人為您效勞的精準料理」。我沒有多想,就動用方才在浴室一樣的手勢,向左一滑,廣告飛出餐桌桌面,流理臺發出更新軟體的聲響,而我手邊的手機亮起通知:「已結帳:食譜擴增軟體」。餐桌繼續播放今天的新聞。

離開住處時,我掛上小巧的銀色耳環,耳內立刻響起智能助理的聲音:「按照您的行程慣性,在生日這天,已為您預定每年晚上固定去的餐廳。」我點頭,助理回覆:「收到確認。現在按照您的行為慣例,為您播放 Olafur Arnold 合輯。」

冰冷的和弦召喚一片銀白色的世界。不,沒有下雪,這個世界已經不再下雪,也不再升起太陽。銀白色的是所有高聳到天際的建築,每個人走在街上,都像是立在白紙背景前的人偶。氣候變遷逼得人們發明人造大氣層,中央空調那樣

地調節氣溫。人造的四季,將一年的每一天等分成氣溫攀升和下降,而我,是 在最冷的這一天生的。

我縮緊自己,來到候車廣場。全息投影在眾人仰望的半空中搬演廣告。我也抬頭,在銀白色的視野裡,廣場中央的投影機上方,浮現了兩個人影。一個是我,另一個是我不認得臉龐的男性,我們在空中走向彼此,並且擁抱。那時,我的耳內響起:「嗨,生日快樂。研究指出,三十歲是人機配種黃金期的最後一年。我們,XX企業,保證能讓您在一年之內達到 90%以上的配種完成率。人機配種,您一生最佳的選擇。」

我看著懸空的我和另一個男性形體擁抱,看出了神。事實上不只是我,所有圍在全息投影的每個人,都愣瞪著半空中的投影——因為每一個人看到的影像都不盡相同。這台機器是最近新發明的投放廣告機,以最極致的方式展現了投放廣告的精髓:讓所有資訊客製化。扎根在全息影像下方,那根消防栓大小的黑色柱子,掃描所有方圓十公尺的每一個人,取得每個人身上可以被存取的資訊,在每個人眼前投放只根據每個人的資訊所客製化的廣告。顯然,黑色柱子抓到了方才智能助理為我預定的餐廳資訊,並且智能助理盡責地告知餐廳我的年紀,為了讓餐廳準備相對應的數字蠟燭,因此黑色柱子知道我的年紀和生日;加上黑色柱子掃描我的身體沒有一點機器成分,判斷我尚未配種的可能性很高,最後投放了 XX 公司的配種廣告給我,同時掃瞄我的外型資訊,將我置入廣告的情境中。

每個人看到的影像都不一樣,每個人都會在全息投影中看見自己被放入幻想的情境。因而所有人愣瞪著空中,彷彿被催眠一般。這種將消費者代入的廣告不只創造慾望,更是讓慾望成形。我看著半空中的自己和配種生化人擁抱,一起在餐桌上用餐,在床上枕著生化人的手臂入眠。其實不過這三個場景反覆播放,卻讓我無法別開視線。我看著那個懸浮的自己一直笑著,那是我不曾見過的自己,是我不曾有過的,笑的體感。擁抱,用餐,入眠。擁抱,用餐,入眠。那樣笑著的感覺是如何?那個嘴角的弧度,臉部肌肉的屈伸,擠壓的眼尾。擁抱,用餐,入眠。那並非我陌生的經驗,我曾經和 K 有過這些。但是,和 K 共有這些時,我這樣笑過嗎?擁抱,用餐,入眠。擁抱,用餐,入眠。擁

「幫我安排配種諮詢。」我輕觸耳環,低聲吩咐。

智能助理回覆:「為您安排三天後。」我點頭。「收到確認。提醒您,懸浮公用車已進站。」

我匆忙趕上車內,從車窗回望廣場,已經看不到方才佔據我心思的廣告內容。 我所見的,不過是廣場中央瀰漫著薄霧一般的藍色光芒,而所有人都在那光芒中,失神地仰望。眾人視線的交集處,那裡,什麼都沒有。

*

「人機配種計畫,是人類文明發展至今,最完善的人類安養計畫。以『人機』 的結合形式,取代『人人』的結合形式,根本上地解決了人和人結合所造成的 兩大問題:不衛生和不確定。」

負責我的配種諮詢的醫生,同時也會是將來配種過程的主要負責醫生,高瘦的身軀遮住了天花板的光源,使得他看起來像是一條長長的影子。

「不衛生在於,親密就是傳染。人與人相親,往往引發疾病,無論是具體的細菌或病毒,或是難以捉摸的情緒和心理疾病。照顧人的人通常最先倒下,大約是這個道理。但是人機的親密就能免除這個問題。機器人,或者說,『以配種人類作為原始數據的生化人』,對人類的細菌和病毒免疫,當然也不會染上人的憂鬱和悲傷。如此,人和機器的結合,才能杜絕任何有害物質的交互感染,才能杜絕不衛生的『人人』關係——」

我閃避醫生的眼神。

「一一從您的消費記錄看來,您應該明白我的意思。您購買過避孕商品和藥物,可以合理推斷您有過不衛生的關係。」

我的眼神閃向醫生和我之間的數字牆。牆底是我的手機,以及那只耳環。裡頭 有我的全部的數位足跡:消費記錄、聽音樂的習慣、飲食偏好、社群人際關 係、作息模式、工作、行程安排、所有我和智能助理講過的話.....如今沒有什麼 事能略過這兩個裝置。

那段關係已經結束。我回答,且回到醫生的眼神。那雙眼睛似乎自從我踏入診間以來,就不曾貶過一次。

「那當然很好,也慶幸您目前身心都算健康。另外一點是關於人人關係的不確 定姓,不過,我想有過此類關係的您,大概也能明白。」

如果你想說的是,人無法測度,但機器可以。

「更精準來說是,人和人之間無法彼此測度,但人和機器之間可以。人猜不透 彼此的心思,但機器透過演算法和大數據,可以精準預估人的需求。例如,只 要能完全解讀這一牆面上的數據,就能比所有認識您的人,更了解您的喜好和 身體狀態。反過來說,人也可以精準判斷機器,就像您一直以來能夠流利地操 控手機和智能助理。」

那麼,如何決定和我配種的機器人呢。

「如您所知,這一面牆呈現的是您數十年來的數位足跡。如果您同意配種,我 們將需要採樣您的基因序列。數位足跡加上基因序列,將演算成您的配種機器 人。」

那麼我是在和我自己建立長久的陪伴關係。

「是,也不是。同樣的基因序列,卻能夠演繹出不同的模樣和性格,這叫做表 觀遺傳學。這個學問能解釋為什麼雙胞胎不會長成完全一樣的人——同一套原 始基因編碼,放在不同的演算環境,能得出不同的結果。所以,儘管使用您的 基因序列和數位足跡,只要放到另一個演算環境,所得出的結果必然和您有所 差異。那是個和您類似,卻不完全是您的人,呃,生化人。」

我感覺,隨著每一次話語的遞進,醫生瘦長的軀體也慢慢延長,像被落日拉長的影子,藤蔓一般地從地板爬上牆面。

「這樣的配種能確保人和機器互為最佳配對。機器是人的衍生物,而人也是機器的附屬品。這是人和人的配對無法達成的目標:共有一份原始數據。如果用古老一點的話來形容,那個數據,你們也許會稱為靈魂。」

你們?

那時,醫生的身軀已經蔓延到天花板,使得我必須仰頭才能和他對上眼神。那 隻沒有眨過的眼睛,直至我此時提出的疑惑,終於調皮地,蓄意地向我眨了一 下。

而那雙終於向我眨了一下的人造眼睛,讓我想起幾個月前和 K 的重逢。那時,也是先從眼睛發現,那人已經不再是 K。

*

幾個月前,和分開多年的 K 再次對坐在咖啡廳,仍然像以前一樣,一個人點熱 美式,一個人點卡布奇諾。然而不同的是,從他落座而我們對視的那一瞬間, 我就發現,他的眼神已經成為陌生人。

「我更換了最高畫素的人工義眼。」那陌生人的眼神埋到熱美式的氤氲蒸氣中。「為的是,確認我的配種生化人,那光滑的人造皮膚上,找不到一絲最微小的瑕疵。」

那時我才明白, K 事隔多年而特地把我約出來, 其實為的就是如此一番的宣布。我們離開彼此, 他配種了, 而我沒有。我們相聚, 是為了確認彼此已經離得夠遠, 像曾經擦撞的撞球, 最終掉落各自不同的洞穴。

「那麼,如今你眼裡的我,想必充滿瑕疵孔洞。我沒有人造的完美皮膚,更沒 有機器人永遠不失手的廚藝。」

「瑕疵或許才是人的可貴之處。」K 那對嶄新的眼珠,各自以不同方向、不同速度轉動,上下左右地打量我。「就如同我們的關係並不衛生,也不是如今的主流,但是那充滿無可取代的回憶。」

我想起 K 的指頭,一節一節走下我的脊椎。像踩著鋼琴一般的階梯,使我關不住體內的樂曲。我看向他那隻乾淨平整的手,想著那些修長的手指,如今走在一個生化人的背上。

我深吸一口氣讓自己平靜。接著他的話說,「回憶會走到極限,而瑕疵也將張扯 到崩裂。」 「所以我們只能選擇完美的關係。」

那時我終於明白,和K的分離,其實不是我們的決定。

是世界決定了我們。在人機配種的完美保證之前,人際關係飄搖不堪。當機器代替我們界定真實,那麼人類的認知終將不斷退守為錯誤、主觀、不科學。直到最後棄守的那天到來,人們便相信科技一如相信遠古的神祇,曾經帶來除魅的器械,本身又成為魔駯附著的肉身。

我們棄守的是觸碰。在那一次史無前例的疫病之後,人們發現問題並不在於病毒或細菌,而是碰觸。人無法將病菌敢殺殆盡,但可以想盡辦法隔絕碰觸。從零接觸用餐、零接觸消費開始,後來有了零接觸旅遊——旅行社提供沈浸式體驗,人們不再實體移動,而在家環遊世界。再後來這個概念衍生到教育體系,於是從義務教育到高等教育,都搬到虛擬空間進行。我和兔子就是在虛擬大學四年間認識的。我們是零接觸教育體制下培育出來的虛擬同學關係。

再後來,也有了零接觸養育。那時,一份全由人工智慧執行的研究,引發社會 譁然。人工智慧蒐集了超過十代的人類社會群體記錄,從個體的身心檢查報 告,到個體的數據行為透露的身心狀態,比對個體和他者的碰觸比率,數據顯 示,個體的身心狀況偏差值,和個體與他者接觸的比率,為正相關。「也就是 說,」人工智慧以它難以辨別性別的聲音,平靜宣布,「情緒能藉由碰觸傳遞。 這件事解釋了,為什麼通勤使人倦怠:當大多數不情願上班的人被迫擠在狹小 空間,彼此接觸,那樣的低落和輕鬱,便像病毒一樣擴散開來。同時也解釋 了,為什麼父母親的情緒模態容易複製在幼兒及幼童身上:當被生活磨損得喪 失盼望的父母,擁抱或照顧自己的孩子時,那樣無望的眼神便慢轉由觸碰, 移轉到孩童身上。」

「降低觸碰不只減少疫病的機率,同時也能預防心病的傳播。」一顆黑洞般的 深邃圓形,內核透著從不熄滅的紅光,人工智慧以它那監視攝影鏡頭般的形 體,向社會如此宣告。

由於這份報告的數據量和運算的複雜度超出人類所能抵達的範疇,因此沒有任何一位人類科學家對此提出反駁。面對這個對全世界各地即時轉播的重大宣告,人們除了思考相對應的措施,此外別無他法。

然而,母親卻告訴我,她對我採取零接觸養育,並不全然因為那份報告。早在那份報告出現之前,她就已經雇用機器管家照顧我。「因為,妳的父親,確實因為我的觸碰而死亡。」母親說這句話時,離我非常遙遠。我們相隔長桌的兩端,而當她的聲音傳到我這一端,已經稀薄成一縷輕煙。但她那雙長期浸漬在愧疚而深黑的眼窩,儘管隔得這麼遙遠,仍然將我拖進了她遲遲無法擺脫的那段敘事。這麼多年,母親總是當機般地重複,當年父親因為免疫系統失調,住進了負壓隔離膠囊。高燒多日,儘管消退之後,父親仍無法從昏迷中醒來。那時醫生便告訴母親,得有心理準備,可能父親往後的日子,都將如此躺在膠囊裡,像一個永遠不會孵化的蛹。母親沒日沒夜地待在膠囊一旁,直到一個無人知曉的清晨,她說,她確實看見父親的眼睛張開一絲細線,她是從那細小的眼神中,看見清晨的反光。

看見父親眼中的晨曦,讓等待多日的母親一時沒了想法。等到回過神時,她才 發現自己已經偷偷打開護士用來插點滴的洞口,從那裡伸進自己脫下無菌手套 的手,覆蓋在父親的手上。「他的手仍然粗糙卻柔軟,表面冰涼但深處溫暖。」 每次說到這裡,母親總會使勁搓揉自己的手,彷彿要從手心擰出多年前她終於 摸到的溫度。

全因那已成為最後的溫度。父親張眼沒多久,便又闔上雙眼。過沒幾天,免疫系統的暴亂再度掀起,醫生化驗時發現,不該在膠囊中出現的細菌觸發了父親身體過於敏感的警鈴。母親這才坦承那一天她伸進去的手。於常人無謂的細菌,卻成了無菌膠囊內引發風暴的蝴蝶。這一次的風暴又急又猛,醫療人員還在疲於對應時,父親的器官已經被自己的免疫細胞蹂躪為廢墟。父親離開膠囊時,面上蓋著白巾,那時母親終於能光明正大執起他的手,「然而那摸起來,不過是包著皮膚的白骨」。

母親就此認定,如若有愛,那必然存在於觸摸的相反——至少不是人與人的觸摸。母親找來機器管家,並對管家輸入觸摸的指令。在我願意自己收拾房間時,它會摸我的頭;在我回報虛擬學校傳來的考試分數時,它會給我擁抱。越過機器管家的肩膀,我會看見母親隱身於暗處,將雙手背在後方,寧定地望著我。後來那份零觸摸養育的報告宣布時,母親更加欣慰於自己早已採取了最正確的措施。

然而,機器管家並不是人類,也不是生化人,只是家電。儘管生化技術已經能造出讓人難以辨別是否為人類的生化人,家電卻特別被做得像是機器。機器管

家看起來,像是一具擁有靈活關節的鐵灰色骨架。那樣的手掌再怎麼善巧於操持家務,卻不懂得掌握一隻小孩的手。有時它握得太緊,我的手被捏得紅腫,卻又因為緊貼它金屬的皮膚而冰冷。有時它握得太鬆,反而是我要把手指扣在它的機械關節裡,才能繼續和它牽手。當我逐漸長大,越聽越明白母親不斷反覆述說的故事,我總會想,母親最後摸到的,父親那隻枯萎的手,也許就是我握著機械管家僵硬的指節,同樣的感覺。

擁有牢不可破的研究背書,零接觸養育逐漸擁有完善的硬體配套,也有足夠的精神教導——「隔絕擁抱,給孩子最長遠的人生保障」,「距離就是關懷」,種種衛教標語佔據了高樓外牆的電子屏幕。政府配發育嬰膠囊,讓孩子一生下來,就被置放到其中,透過膠囊內建的自體循環和消毒系統,餵食及清理嬰兒。當嬰兒長大到會移動,膠囊會變成一顆能隨著它動作而滾動的球,嬰兒在其中爬動,就像倉鼠不斷跑動滾輪。再大一些,政府將配給機器管家,直到成年為止,都由管家代替父母照顧小孩。

我成年那天,已經長得比機器管家還高,手也大過它的灰色指掌半個指節。它代替母親擁抱我,頭貼上我的鎖骨時,我仍然感覺和成長過程一樣的,力道拿捏不對的壓迫感。所幸我已經不必再任由它掌握我的手,而能反過來包覆它,並且交代它從此好好照顧母親。母親站在管家後方,目送我離開家裡。我來到獨居的社會住宅的底層,這裡是從此而後人生的垂直行進道路。從十八歲開始,一人一小間套房;畢業後,有工作時,將往上移動,空間是大學生住宿的兩倍;工作升遷或薪水增加時,會再往上,空間又會是初出社會時期的兩倍。如此類推,不斷往上以二的平方疊加,直到薪水停滯,或者抵達最高層樓。那些選擇在工作後兩三年便配種的人,大約就停在中下樓層了。原因不外乎,和生化人配種之後,生活上的不協調,或者薪水不敷兩人使用。

不過停滯並非永遠的,就像兔子曾經告訴我,它們只是需要時間,才能找到兩人一起往上攀爬的姿勢。

和虛數 i 醫生會談過後,我沒能避過下班人潮,仍然擠在和他人接觸的空間裡。縱使零接觸養育已經成形,且已經成功孕育出和我相同世代的人,零接觸通勤似乎還是無法短期實現的遠望。過多個人用車將導致馬路不敷使用,況且大部分企業主仍然不希望員工四散在各自家裡,難以管理。不過,因為從小培養零接觸經驗,大多數人已經懂得為擁擠的空間預備心理上的轉圜。沒有人說話,沒有人散漫地瞟看他人,大部分的人都閉上雙眼,傾聽自己的智能助理選

播的音樂、故事、或者單單只是海螺裡的回聲。那是眾人在有限空間中努力做出的私密空間。身子挨著身子,像一整車廂的夢遊者,直到各自的智能助理提醒車子到站,才恍忽地張眼起身,離開那一小段搖晃的無神時光。

回到中間樓層的住處,智能空調已經預先啟動,智能沙發自己調控到我需要的 角度。我卸下耳環,智能助理的聲音便轉換到家屋裡,在我沒有預期的時候, 從我無法預期的地方滲透進來。那聲音從我頸後的靠枕傳來,通知我,兔子正 在虛擬社群空間等待我。「今天是你例行進入空間的日子。」智能助理的聲音近 得像有誰在我耳邊細語。然而每當我回過頭,會發現那裡空無一人。

我點頭確認,再戴上耳環之後,家裡的景象立刻換成虛擬空間。是那小小的耳環改變我的腦內認知,讓我感覺自己身在另一個空間。社群空間像永遠黑暗的宇宙,漂浮在萬暗之中,遠處有些許光點,是同時也在空間中的人。其中一個光點離我越來越近,像隕石飛向我,也像是我正在朝某一顆星球降落。那顆星來到我面前,逐漸現出穿著兔子人偶裝的模樣。兔子偶裝向我揮揮手,我也答覆了它。平常我會等待兔子先開口,但今天,卻是我先吐露了話語。

「我去會談配種計畫了。」我聽見自己在虛擬世界中變形過的聲音。 兔子點了點那顆巨大的,卡通化的兔子頭。似乎在等待我繼續。 「我簽名了。也讓他們採樣 DNA 序列。」

兔子舉起它巨大的卡通化手掌,像在拍兩張墊子那樣笨拙地拍起手來。「是值得恭喜的事。配種是正確的選擇,尤其在你經歷過那段不潔的關係之後。」

「我已經在問診室想起 K,不需要再被提醒這件事。」

「好吧。」兔子放下它巨大的手掌,「那麼換我向你更新事情吧。」 兔子又更靠近我一些,永遠笑著的卡通兔子臉,填滿我的視野。 「我開始卸載了。為了能夠更完整地感受我的配種生化人。」

兔子的臉,靠近得幾乎有點變形。

終究兔子仍然又讓我無可避免地想起 K。想起那雙他更換的新眼睛,便是他首 先卸載的部位。

「你卸載哪裡?」

「雙腿。」兔子用它那雙沒辦法伸出單一手指的大掌,往自己的雙腿比劃。「我 的配種生化人告訴我,它在每一次觸摸我時,指尖發出類似靜電的電流。然 而,礙於我的人類肉身,神經叢的敏銳度沒有辦法接收它發出的電流。」 「我特別喜歡每一天下班回家後,它會為我按摩因久站而痠麻的雙腿。所以當 最近收到獎金,我便決定去更換雙腿。一雙矽膠做的,和配種生化人同樣材質 的雙腿。」

「結果呢?」

兔子沈默許久。它低頭看著自己虛擬世界的腿,那是雙因為布偶裝而看不出任何腿型的肢體。

「我想那就是選擇。」

當它再度抬起頭來,我感覺它的卡通兔子臉,笑得十分扭曲。儘管實際上,它的表情應該毫無改變。

「當我觸摸自己新生的腿,我的腿卻感覺不到任何。我摸著自己的肢體,卻像 是在摸著百貨公司的塑膠模特。然而當我的配種生化人用它帶電的手按摩我的 矽膠腿,我感覺到近乎性愛般的歡愉。」

我想著 K。想著他那雙新生的眼睛,是否也屏蔽掉了某些視覺,卻從此給予他 凝視配種生化人完美皮膚的歡愉。K的視線即是撫摸。我記得。我記得。

「當然,」兔子的聲音將我的意識拉回來,「歡愉是一回事。更重要的是,當配種生化人釋出的訊號,能夠被人類完整接收,就能達成更高的人機同步率。」

「而同步率,將會提升社會積分,讓我們能夠在社會住宅中往上攀爬,換到更高的樓層,更好的房子。一個人的爬升是有限度的,你停留在中間層的時間,應該早已讓你明白。」

我當然知道。我沒有回答兔子。停留在中間層已經超過三年,過往平均一年半便能往上搬遷的速度,到了中間層之後,無論我再如何提高工作效能,仍然停滯不前。倒是那些在初出社會不久後就配種的人,如今靠著卸載人類肉身,換來和配種生化人更高的同步率,正在逐步靠近我所在的樓層。

「人機同步率在社會積分的比重逐年上升。」兔子提醒我。「社會正在往全配種 世界邁進。因此,還是要恭喜你,總算加入了配種計畫。」

兔子再度拍手,兩個墊子般的手掌發出沉悶的碰撞聲。我閉上眼睛,聽見自己的心搏,像那碰撞聲一樣將我拖進低沈而失重的深處。我摘掉耳環,房內隨即變回我的房間。我沉入沙發,環視這個空間。不久之後將有另一人站在那個廚房的中島,在我吃飯時會坐在餐桌的對面,那人將坐進我旁邊的沙發墊,一如他也將填進我床上的空白。我可能也會卸載自己,卸載這副用了三十年的肉身。

這一切似乎都是我的選擇,但似乎又不是。我只不過是加入了全配種世界運作的一環,是世界決定了我,K,兔子,所有人。 我閉上眼睛。 那一天,是門鈴喚醒了我。

打開門時,一個和撫養我的機械管家同樣型號的機器人,將棺木似的長方體推 進我的住處。那深黑色,不透明的長方體,裡頭躺著將來要和我共處一室的配 種生化人。我向前趨近,看不到任何一處可以開啟的隙縫。

機器人用自己的擴音器,播放虛數 i 醫生的聲音:「將你的手放上任何一處。你得用掌紋解鎖封箱。」

我依照指示,讓手心貼著冰冷的黑礦表面,一條細線便沿著長方體的上方,緩慢地裂開來,像有一隻透明的手,割紙箱似地把那堅若磐石的長方體割開來。 長方體向兩邊攤開,裡頭的人體,在深黑色的反襯下,像透著光一般,沈靜地 顯露出來。

那是一具男性的身體。身上簡單覆著醫院配發的病人服。他的胸口平穩起伏, 沉眠得像是永遠不會醒來。他的臉面蒼白,臉型瘦長,鼻型和唇形像是我平常 會在鏡中看見的自己,但是放在另一張臉上,似乎成了另一種存在。我以指節 背面輕輕碰他的瀏海,和我一樣是細軟髮;再沿著向下觸到臉頰,和蒼白皮膚 不成比例的暖熱體溫,使我燙傷一般縮回了手。

這便是以我的 DNA 序列和數位足跡演算而成的人。既是我,也不是我;既似曾相見,又彷彿從未見過;是我的同卵孿生子,也像是毫不相似的異卵雙胞胎。 我被那存在所有悖論的人體迷惑了。只是愣著看他,彷彿忘了時間。

再回過神時,我發現自己已經又探入自己的手,沿著他的頸,他的左肩,手臂,手腕的骨節,然後,將自己的手鑽進他的手心裡。

一陣經變般的電擊竄進我的背脊。

我想起幼時機械管家剛硬的手,同時想起還未卸載身體的 K,那隻純然的,人類的手。如今配種生化人的手,像是我過去生命中唯二觸碰過的疊合體。當我停在這個觸摸長方體內的他人的手的姿勢中,我也恍然想起,母親那時偷偷伸進父親的隔離膠囊的手。

——「他的手仍然粗糙卻柔軟,表面冰涼但深處溫暖。」

我聽見母親的聲音。

而後,在漫長的寂靜中,我再度聽見身旁機器人播放虛數 i 醫生的聲音。 「你得以你的名字呼喚他。你們擁有同樣的生命原始碼,也將共用一個名字。」

醫生的指示渗透進我的意識時,喚醒了我身體深處的一道連自己都不曉得的原廠設定。那設定,像一組密碼,像一道密語,是我從來不知道自己知道,卻忽然能夠誦念出來的宣示。

「我在此宣示,你是我的法定配種生化人,你的名字是 HH。」